

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Малышевой Нинель Васильевны**  
**на соискание ученой степени кандидата филологических наук**  
**«Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому**  
**языкам (фоноструктурные и структурно-семантические особенности)»**

Работа выполнена на кафедре якутского языка Института языков и культуры народов СВ РФ СВФУ.

Тема актуальна и перспективна. На кафедре, начиная с 70-х годов XX века, проводится целенаправленная работа по исследованию проблем отношения якутского языка к современным и древним тюркским языкам. Сначала, по инициативе профессора Антонова Н.К. проведено и выполнено исследование по исторической лексике якутского языка, изучающее историю происхождения якутского языка и его отношение к другим тюркским и монгольским языкам. Затем, под руководством профессора Антонова Н.К., выполнены работы Левина Г.Г. «Лексико-семантические параллели орхонско-тюркского и якутского языков» (2001), «Исторические связи якутского языка с древнетюркскими языками VII-IXвв. (в сравнительно-сопоставительном аспекте с восточно-тюркскими и монгольскими языками)» (2013). Доцент Васильев Ю.И. издал монографию «Огузский компонент в якутском языке (фонетический и лексико-семантический аспект)» (2012).

В русле этих работ группа студентов под руководством Левина Г.Г. занимаются в кружке «Руна» и изучают древнетюркские письмена, участвуют в экспедициях в поисках и инвентаризации Ленских рунических писем, представляя результаты своих исследований в научных конференциях всероссийского и международного уровней. Одна из активистов этого кружка Малышева Н.В. со студенческой поры занимается сравнительным изучением якутского языка с древним уйгурским языком.

Данное исследование представляет собой результатом этих научных поисков.

Профессор Е.И. Убягтова считала связь якутского языка с уйгурским языком не прямым, а опосредованным через Сибирские тюркские языки. Хотя Н.А. Баскаков относит якутский язык в своей работе «Введение в тюркологию» к карлукско-уйгурской группе языков.

Н.В. Малышева, не вдаваясь в эти сложные вопросы, на фактическом лексико-фонологическом материале показывает отношение якутского языка к современному уйгурскому языку и языку древнеуйгурских письменных памятников. Установила степень близости к этим языкам, тем самым положила начало изучения этой сложной проблемы.

Якутский язык по своему грамматическому строю больше всего близко относится к огузской группе языков. В то же время имеет некоторые вкрапления и уйгурского и кыпчакского (сибирско-турецкого), монгольского и маньчжурского (эвенко-эвенкийского) элементов.

По данным Н.В. Малышевой фоноструктурные элементы и лексико-семантические особенности якутского языка по сравнению с современным уйгурским и древнеуйгурским языками показывают заметные изменения корневых основ. При этом современный уйгурский язык сохранил в большей степени схожие черты с якутским языком в семантике, чем с лексикой древнеуйгурских памятников. Устойчивость фоноструктурных элементов якутского языка по отношению составляют: к современному уйгурскому языку 42%, к «Диван Лугат ат-Турк» 49%, к «Кутадгу билиг» 40%. Что свидетельствует о том, что и современный уйгурский и древнеуйгурский языки по фоноструктурными чертами сохранили большую близость, чем с якутским языком.

Междуд тем докторант убеждена в том, что «в сравнительном плане с уйгурским языком и языками древнеуйгурских письменных памятников «Кутадгу билиг» и «Диван Лугат ат-Турк» высокий показатель абсолютных структурных совпадений с УЛЗ имеется в языке письменного

памятника «Диван Лугат ат-Турк» (32%), наименьший показатель данного явления – в языке письменного памятника «Кутатгу билиг» (26%), т.е. якутский язык по этим признакам ближе к первому памятнику.

Диссертант также показала то, что в отношении якутского языка изменения в фоноструктурном плане больше всего произошли в уйгурском языке, хотя «в лексическом плане более устойчивы, чем их структурное оформление» (с. 23). Тем самым диссертант полагает о том, что в лексико-семантическом плане лексика современных уйгурского и якутского языков показывают большую близость, чем ЛСЗ древнеуйгурских памятников. Методика и методы исследования привели диссертанта к бесспорно объективным и достоверным результатам, но в то же время нас приводят к законному размышлению: почему современные уйгурский и якутский языки по ЛСЗ близки, чем их древние праязыки. По логике современные языки должны быть еще больше отдалены. Так как они после не соприкасались и развивались в окружении других родственных и неродственных языков.

Основной вывод диссертационной работы о том, что к якутскому языку в наиболее близкой позиции находится язык древнеуйгурского письменного памятника «Диван Лугат ат-Турк», в отличие от уйгурского языка и языка письменного памятника «Кутадгу билиг», согласуются с проведенными фоноструктурным и структурно-семантическим анализами именных основ. И на наш взгляд весьма убедительны. Надеемся, что в будущем Н.В. Малышева не оставит свое исследование на полпути и еще углубит его материалами фонетики и грамматики, тем самым покажет подлинные родственные связи уйгурских языков к якутскому языку.

Работа Н.В. Малышевой представляет большое научное значение в якутском языкознании. Она расширяет и углубляет наши познания в области сравнительно-исторического изучения якутского языка с родственными древними языками, ставит новые задачи для дальнейшего исследования отношения якутского и уйгурского языков. Работа

непременно заслуживает присуждение её автору, Малышевой Нинель Васильевне, искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (якутский язык).

Д.ф.н., профессор  
кафедры якутского языка

Филиппов Г.Г.

Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова»: 677000, ул. Кулаковского, 42, каб.223, раб.тел.: 8(4112)49-67-44

Рецензент: Филиппов Гаврил Гаврильевич, д.ф.н., профессор кафедры якутского языка, директор Института языков и культуры народов Северо-Востока РФ ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова», сот.тел: 89142267216, эл.почта: [director-iycn@mail.ru](mailto:director-iycn@mail.ru)



22 марта 2015